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Rezumat 
Context și scop: Povara globală a bolilor neurologice depășește 43,1% și impune o sarcină 

semnificativă asupra pacienților, îngrijitorilor și societății. Acest articol prezintă o foaie de 

parcurs cu scopul reducerii acestei poveri și al îmbunătățirii sănătății creierului (SC) în 

Europa. 

Metode: Foaia de parcurs se bazează pe strategia privind SC bazată pe cinci piloni a 

Academiei Europene de Neurologie (EAN): promovarea unei abordări globale a SC (P1), 

sprijinirea elaborării politicilor (P2), încurajarea cercetării (P3), promovarea educației (P4) și 

creșterea gradului de conștientizare privind prevenția și tratamentul (P5). Articolul 

analizează eforturile actuale, colaborările și direcțiile viitoare aliniate la Planul de acțiune 

global intersectorial (iGAP) al OMS pentru tulburările neurologice și propune inițiative 

viitoare și apeluri la acțiune. 

Rezultate: 

1. P1: Sprijinirea iGAP-OMS prin puncte de acțiune definite, colaborări internaționale, în 

special Unitatea SC a OMS, și Misiunea pentru sănătatea creierului a EAN. 
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2. P2: Colaborarea cu 48 de societăți de neurologie naționale pentru promovarea 

Planurilor naționale pentru creier (PNC), prin abordarea nevoilor locale și îmbunătățirea 

accesului la îngrijire. 

3. P3: Susținerea creșterii finanțării pentru cercetare; identificarea factorilor determinanți ai 
SC; dezvoltarea de 

măsuri preventive. 

4. P4: Oferirea de oportunități educaționale pentru neurologi, programe de educație 

publică și instruire privind promovarea, inclusiv instrumente pentru educarea 

publicului. 

5. P5: Conducerea campaniilor globale de sensibilizare, organizarea de activități 

educaționale publice și formarea de promotori ai SC pentru a contribui la campanii de 

sănătate publică durabile și pe termen lung și implicarea factorilor de decizie. 

Concluzii: Articolul evidențiază importanța unei abordări unificate, care integrează 

colaborările internaționale și inițiativele locale, pentru a îmbunătăți rezultatele în materie 

de SC bazate pe iGAP-OMS și pentru a sprijini obiectivele de dezvoltare durabilă, în special 

ODD 3: stare bună de sănătate și bunăstare și ODD 4: educație de calitate. 

 
C U V I N T E  C H E I E 

creier, sănătatea creierului, povară, neurologie, strategie 
 
 

INTRODUCERE 

 
Prevalența bolilor neurologice este extrem de ridicată, acestea 

afectând milioane de cetățeni europeni. Afecțiunile precum migrena și 

alte dureri de cap cronice, boala Alzheimer și alte tulburări cognitive, 

epilepsia, accidentul vascular cerebral, scleroza multiplă și boala 

Parkinson sunt frecvente. În ansamblu, s-a estimat recent că 

tulburările care afectează sistemul nervos reprezintă o povară globală 

de 43% și afectează mai mult de 1/3 din populația globală [1]. În plus, 

în 2019, tulburările psihice au afectat 13% din populația globală, deși 

trebuie menționat că acest procent se referă doar la 12 tulburări 

psihice. Împreună, afecțiunile creierului și ale sistemului nervos au un 

impact imens [2]. 

Afecțiunile creierului impun o povară semnificativă asupra 

persoanelor, îngrijitorilor, gospodăriilor, sistemelor de sănătate și 

economiilor din întreaga lume. Acestea pot cauza diverse grade de 

dizabilitate și deteriorare a sănătății, influențând funcțiile cognitive, 

emoționale și afective, mobilitatea, comunicarea și calitatea vieții. 

Efectele profunde asupra calității vieții includ limitările fizice, declinul 

cognitiv, tulburările afective, stigmatizarea, izolarea socială și 

discriminarea. Tulburările sistemului nervos sunt cea mai importantă 

cauză a dizabilităților în Europa [3]. Multe dintre aceste boli sunt 

cronice și progresive, ducând la dizabilitate pe termen lung și la 

necesitatea îngrijirii și asistenței continue. Îngrijitorii și familiile se 

confruntă adesea cu niveluri ridicate ale poverii, stresului și epuizării 

din cauza costurilor fizice, mentale și financiare ale îngrijirii, sprijinului 

emoțional și asistenței în activitățile zilnice [4]. Tulburările neurologice 

afectează diferit bărbații și femeile. Sexul și genul sunt asociate cu 

diferențe în riscul și prevalența mai multora dintre cele mai frecvente 

boli neurologice, în gestionarea diagnosticării și în rezultatele 

tratamentului [5]. Mai mult, femeile îndeplinesc mai adesea decât 

bărbații rolul de îngrijitor al pacienților neurologici, ceea ce le poate 

afecta negativ sănătatea și situația financiară. 

În plus, bolile neurologice impun o povară financiară semnificativă 

asupra persoanelor, gospodăriilor, familiilor, angajatorilor și societății. 



Costurile asociate cu îngrijirea medicală, reabilitarea, pierderea 

productivității și îngrijirea persoanelor cu boli neurologice sunt 

ridicate și în creștere. În Europa, costurile totale ale tulburărilor 

neurologice în 2020 au fost estimate la 1,7 mii de miliarde €, ceea ce 

reprezintă mai mult decât costurile cumulate ale bolilor 

cardiovasculare, cancerului și diabetului [6] (Figura 1). 

Scopul nostru este de a optimiza sănătatea creierului pentru toți 

pe parcursul vieții și, astfel, de a reduce prevalența acestor boli și 

povara pe care o generează. Pe lângă reducerea costurilor cu 

îngrijirea medicală, se pot obține câștiguri economice pe termen lung 

și creșteri majore ale bunăstării prin investiții în sănătatea creierului 

7]. 

 
 

NU EXISTĂ SĂNĂTATE FĂRĂ SĂNĂTATEA 
CREIERULUI 

 
Conform OMS, „Sănătatea creierului” este acea stare a funcționării 

creierului în domeniile cognitiv, senzorial, socio-emoțional, 

comportamental și motor care permite unei persoane să își realizeze 

întregul potențial pe parcursul vieții, indiferent de prezența sau 

absența tulburărilor [8]. Menținerea sănătății creierului implică, de 

obicei, adoptarea unui stil de viață sănătos, implicarea în activități 

care stimulează creierul și luarea de măsuri pentru prevenirea 

apariției bolilor neurologice și a simptomelor devastatoare ale 

acestora, cum ar fi declinul cognitiv. 

Importanța tulburărilor neurologice ca o prioritate globală în 

materie de sănătate a fost recunoscută de Adunarea Mondială a 

Sănătății prin adoptarea în 2022 a Planului de acțiune global 

intersectorial pentru epilepsie și alte tulburări neurologice (iGAP) [9]. 

iGAP este un plan pe 10 ani, ambițios și important la nivel european 

și global deoarece abordează factori-cheie care vor conduce la 

creșterea conștientizării și la acțiuni direcționate relevante în ceea ce 

privește tulburările neurologice și sănătatea creierului în statele 

membre. iGAP-OMS își propune să abordeze povara reprezentată de 

epilepsie și alte tulburări neurologice și să îmbunătățească accesul la 

îngrijire și tratament pentru persoanele afectate, familiile și 

comunitățile din întreaga lume, în special în mediile cu resurse reduse, 

unde 
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F I G U R A  1 Povara economică a bolilor neurologice în Europa COIN-EU [5]. 
 

Economic Burden of Neurological Diseases in Europe COIN-
EU 

Povara economică a bolilor neurologice în Europa COIN-EU 

€1.7 trillion 1,7 mii de miliarde € 

Annual Total Costs per Disease Costuri totale anuale pentru fiecare boală 
Epilepsy 1.03% Epilepsie 1,03% 
Multiple sclerosis 1.08% Scleroză multiplă 1,08% 
Parkinson disease 1.12% Boala Parkinson 1,12% 
Motor neuron disease 0.06% Boală neurologică motorie 0,06% 
Polyneuropathies 2.75% Polineuropatii 2,75% 
Stroke 4.58% Accident vascular cerebral 4,58% 
Central nervous system cancer 0.05% Cancer al sistemului nervos central 0,05% 
Traumatic brain injury 5.17% Leziune cerebrală traumatică 5,17% 
Meningitis 0.01% Meningită 0,01% 
Dementias 13.19% Demență 13,19% 
Headache disorders 45.51% Dureri de cap 45,51% 
Sleep disorders 25.45% Tulburări ale somnului 25,45% 

 
 

accesul la îngrijire poate fi limitat. IGAP urmărește, de asemenea, 

încurajarea conștientizării și a promovării în ceea ce privește epilepsia 

și alte tulburări neurologice, reducerea stigmatizării, creșterea 

înțelegerii și mobilizarea sprijinului pentru îmbunătățirea îngrijirii și 

serviciilor. Planul încurajează colaborarea și coordonarea dintre 

diferite sectoare, inclusiv sănătatea, educația și serviciile sociale, 

pentru a aborda holistic nevoile complexe ale persoanelor care suferă 

de epilepsie și de alte tulburări neurologice. Sistemele de sănătate 

trebuie consolidate prin formarea furnizorilor de servicii medicale 

pentru a îmbunătăți serviciile de diagnosticare și tratament și prin 

integrarea serviciilor de sănătate psihică și neurologică în îngrijirea 

primară, precum și prin promovarea importanței neurologiei generale 

[10]. Este necesar să se definească și să se promoveze la toate 

nivelurile factorii de risc și măsurile de prevenție specifice vârstei. 

Promovarea unor soluții care să asigure un stil de viață sănătos pentru 

creier în toate grupele de vârstă va juca un rol important. 

De asemenea, este important ca interdependența dintre sănătatea 

creierului și obiectivele de dezvoltare durabilă ale Organizației 

Națiunilor Unite (ODD-ONU) să fie subliniată și susținută. Deși toate 

ODD ale ONU au efecte asupra sănătății creierului, EAN își va 

concentra eforturile în principal asupra acelora în privința cărora poate 

avea un impact semnificativ, cum ar fi ODD 3: stare bună de sănătate 

și bunăstare și ODD 4: educație de calitate. 

 
 

NU EXISTĂ SĂNĂTATE FĂRĂ SĂNĂTATEA CREIERULUI 

 
Într-o eră post-industrială, capacitățile intelectuale ale cetățenilor 

reprezintă principala resursă a țărilor, mai ales acolo unde resursele 

naturale sunt limitate. Acest „capital cerebral” este cel mai important 

motor al persoanelor și al economiilor în ansamblu și o premisă a 



progresului uman [11]. Echitatea și egalitatea, în special egalitatea de gen în societate, sunt factori cu 

influență pozitivă asupra sănătății creierului. Educația și învățarea pe 

tot parcursul vieții sunt esențiale pentru valorificarea și menținerea 

capitalului cerebral, dar la fel de importantă este și menținerea unei 

sănătăți optime a creierului pe tot parcursul vieții. Îmbătrânirea 

sănătoasă a creierului va duce la menținerea și prelungirea 

productivității pentru economie și la reducerea presiunii asupra 

sistemelor de sănătate [12]. 

 
 

STRATEGIE 

 
Academia Europeană de Neurologie (EAN) a definit baza unei strategii 

pentru sănătatea creierului prin documentul de poziție „Un creier, o 

viață, o abordare” [13], care prezintă principalele sarcini de îndeplinit 

pentru îmbunătățirea sănătății creierului pe parcursul întregii vieți, în 

cadrul celor cinci piloni strategici și prin aliniere la strategia generală a 

EAN: 

 
1. Contribuția la o abordare globală și internațională a sănătății 

creierului: acțiuni de colaborare cu organizații internaționale la 

nivel global și european. 

2. Sprijinirea elaborării politicilor internaționale și naționale: acțiuni 

de colaborare la nivelul fiecărei țări, cu societăți de neurologie 

naționale și alți actori naționali relevanți. 

3. Încurajarea cercetării neurologice și privind sănătatea creierului: 
concentrare asupra identificării 

noilor factori determinanți ai sănătății creierului. 

4. Organizarea și furnizarea educației pentru actorii relevanți: accent 

pe informarea publicului larg cu privire la sănătatea creierului. 

5. Sensibilizarea publicului cu privire la prevenție și tratament: inițiative 

la nivel european. 



4 din 10 | BOON et al. 
 

 

Această contribuție la dezbaterea în curs privind nevoia urgentă de 

a îmbunătăți conștientizarea, de a intensifica eforturile de cercetare și 

de a crește finanțarea pentru tulburările neurologice a fost însoțită de 

publicații ale altor organizații reprezentative din Europa și nu numai, 

precum Consiliul European al Creierului (SEBRA, Agenda comună 

europeană pentru cercetarea creierului) [14], Academia Americană de 

Neurologie [15], Federația Mondială de Neurologie [16] și de inițiative 

ale altor părți interesate, precum organizații de pacienți, industrii și 

organizații private. Se subliniază nevoia unei abordări holistice a 

sănătății creierului, care să aibă în vedere atât tulburările neurologice, 

cât și cele psihice, considerându-le „două fețe ale aceleiași monede”. 

 
 

O FOAIE DE PARCURS PENTRU SĂNĂTATEA 
CREIERULUI ÎN EUROPA ȘI NU NUMAI  

 
În pofida creșterii interesului și a volumului de publicații privind 

definirea sănătății creierului și diferitele modalități de îmbunătățire a 

acesteia, este nevoie de o foaie de parcurs mai concretă pentru 

reducerea poverii tulburărilor neurologice și promovarea sănătății 

creierului în Europa în anii următori. Acest articol își propune să 

definească o astfel de foaie de parcurs, care să fie utilizată la nivel 

european și național de către comunitatea neurologică și de toate 

părțile interesate relevante implicate în promovarea sănătății 

creierului. Această foaie de parcurs pentru sănătatea creierului se 

bazează pe cei cinci piloni strategici definiți anterior în Strategia EAN 

pentru sănătatea creierului, publicată în 2020, și oferă o imagine de 

ansamblu a obiectivelor pe care EAN își propune să le atingă în anii 

următori pentru a contribui durabil la eforturile globale de 

îmbunătățire a sănătății creierului pentru toți pe parcursul vieții. 

În cadrul acestui demers, toate acțiunile prezentate în lucrarea de 

față sunt menite să sprijine obiectivele strategice și țintele iGAP-OMS. 

Indicatorii utilizați de OMS pentru monitorizarea și evaluarea 

progresului punerii în aplicare a iGAP sunt atent urmăriți de EAN, pe 

măsură ce evaluează progresul activităților sale privind sănătatea 

creierului. În acest scop, EAN își revizuiește periodic prioritățile și se 

asigură că prioritățile și obiectivele EAN din cadrul Strategiei pentru 

sănătatea creierului sunt aliniate la iGAP-OMS și ODD-ONU, care 

sunt strâns legate de sănătatea creierului și de acțiunile EAN. 

 
 

Pilonul 1: Contribuția la o abordare globală și 
internațională a sănătății creierului 

 
EAN va sprijini iGAP-OMS în ceea ce privește epilepsia și alte boli 

neurologice prin urmărirea celor cinci obiective strategice 

(consolidarea caracterului prioritar al politicilor și a guvernanței, 

asigurarea diagnosticării, tratamentului și îngrijirii eficiente, prompte și 

adaptate, punerea în aplicare a strategiilor de promovare și prevenție, 

promovarea cercetării și a sistemelor informaționale, consolidarea 

abordării epilepsiei ca subiect de sănătate publică) și a punctelor de 

acțiune concrete derivate din această strategie, așa cum sunt definite 

de OMS. EAN va sprijini, de asemenea, ODD-ONU prin abordarea 

holistică a sănătății creierului, incluzând planificarea, protejarea și 

conservarea sănătății creierului la toate nivelurile societății. EAN va 

deveni un actor nestatal al OMS-Europa pentru a asigura 



conștientizarea importanței sănătății neurologice/a creierului, care se 

concentrează în principal pe sănătatea psihică. 

Pe lângă contribuțiile organizațiilor internaționale, precum 

Federația Mondială de Neurologie (WFN), Liga Internațională 

împotriva Epilepsiei (ILAE) și Biroul Internațional pentru Epilepsie 

(IBE), EAN va furniza instrumente suplimentare pentru trusa de 

instrumente iGAP-OMS, care a fost lansată în iulie 2024 [17]. 

EAN a lansat recent Misiunea pentru sănătatea creierului (BHM), 

care reunește parteneri din diferite specialități medicale legate de 

creier și din alte domenii [18]. BHM își propune să devină o platformă 

extrem de incluzivă pentru promovarea și îmbunătățirea sănătății 

creierului, mergând mai departe de ecosistemul medical tradițional și 

de reprezentare a pacienților din Europa. La data publicării, BHM 

numără peste 25 de organizații membre. BHM va fi guvernată 

transparent de către organismul executiv (Comitetul de Coordonare 

a BHM), ce cuprinde reprezentanți desemnați și aleși din rândul 

tuturor membrilor. Întâlnirile regulate și Summiturile bianuale pentru 

sănătatea creierului vor asigura acțiuni constante și monitorizarea 

adecvată a activităților de promovare a sănătății creierului la nivel 

european. 

Una dintre prioritățile majore este unificarea diferitelor inițiative 

axate pe sănătatea creierului. Fragmentarea actuală poate întârzia 

progresul punerii în aplicare a iGAP-OMS, iar acțiunile concrete de 

promovare a sănătății creierului din afara comunității dedicate acestui 

domeniu sunt încă rare. EAN va colabora activ cu agențiile și direcțiile 

generale ale Uniunii Europene, precum DG Sănătate, pentru a 

promova abordarea tulburărilor neurologice (ale creierului) ca un grup 

distinct de boli, dincolo de categoria BNT (boli netransmisibile). 

Includerea actuală a tulburărilor neurologice în categoria BNT nu 

reflectă povara imensă reprezentată de aceste boli și împiedică 

conștientizarea și recunoașterea lor, în special din partea factorilor de 

decizie și a agențiilor de finanțare. Acțiunile EAN ce vizează 

îmbunătățirea „statutului” tulburărilor neurologice în UE vor fi 

sponsorizate și conduse direct de EAN în colaborare cu organizații-

umbrelă, precum Consiliul European al Creierului (EBC). 

 
Pilonul 2: Sprijinirea procesului de elaborare a 
politicilor la nivel internațional și național 

 
EAN colaborează îndeaproape cu cele 48 de Societăți de Neurologie 

Naționale (SNN) ale sale și cu peste 10 societăți internaționale 

membre corespondente, care cuprind peste 45.000 de neurologi. 

EAN organizează reuniunile Forumului SNN la fiecare șase luni, 

pentru a informa sistematic societățile de neurologie naționale 

membre cu privire la activitățile în curs, pentru schimburi de idei și de 

bune practici și pentru a urmări dezvoltarea și implementarea 

politicilor privind sănătatea creierului. 

În prezent, doar câteva țări europene au un Plan național pentru 

creier (PNC) [19, 20]. EAN va colabora cu toate SSN pentru a pregăti, 

a crea și a promova planuri PNC care ar trebui să abordeze nevoile 

locale ale profesioniștilor din sectorul sănătății și ale persoanelor cu 

tulburări ale creierului și să fie ușor de înțeles și accesibile pentru 

publicul larg. Planurile PNC ar trebui, de asemenea, să ofere direcții 

și ghiduri specifice pentru îmbunătățirea diagnosticării și 

tratamentului tulburărilor creierului, pentru furnizarea adecvată de 

servicii neurologice și pentru facilitarea accesului la asistența 

medicală neurologică și psihică, precum și pentru abordarea 

provocărilor generale și în materie de prevenție. Aceasta include 

reglementări care să controleze substanțele care afectează negativ 

sănătatea creierului, 
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promovarea unor medii favorabile sănătății creierului în școli, la locul 

de muncă și în comunități și susținerea programelor de dezvoltare 

timpurie a copilului. 

 
 

Pilonul 3: Încurajarea cercetării neurologice și privind 
sănătatea creierului 

 
În ultimul deceniu, cercetările privind creierul au înregistrat o creștere 

semnificativă a volumului și a calității, îmbunătățind înțelegerea 

mecanismelor multor tulburări cerebrale frecvente și rare. Pacienții cu 

tulburări neurologice cu prevalență ridicată și cronice, precum 

migrena, boala Alzheimer, epilepsia și scleroza multiplă, pot fi acum 

tratați prin terapii mai eficiente și mai sigure. Cu toate acestea, 

cheltuielile totale ale guvernelor, mediului academic și agențiilor de 

finanțare pentru cercetarea neurologică nu sunt proporționale cu 

povara imensă reprezentată de tulburările neurologice. Conform 

SEBRA, între 2007 și 2019, Uniunea Europeană a cheltuit anual 500 

milioane € pentru cercetările privind creierul [21]. Se estimează că mai 

puțin de 10% din bugetul total al cercetării biomedicale, de 8 miliarde 

€, sunt alocate cercetării neurologice, în comparație cu povara de 40% 

reprezentată de tulburările neurologice [22, 23]. În Statele Unite, 

Institutele Naționale de Sănătate (NIH) cheltuie (doar) 20% din bugetul 

lor total de 48 miliarde $ pentru cercetări privind creierul [24]. 

Presupunând că doar jumătate din resursele alocate cercetărilor 

privind creierului revin cercetării neurologice – cealaltă jumătate fiind 

destinată cercetărilor privind sănătatea psihică – aceasta reprezintă o 

lacună dramatică în finanțarea cercetării, care trebuie redusă urgent. 

În ultimii ani, s-au făcut pași semnificativi pentru creșterea 

finanțării în Europa și pentru conturarea priorităților. SEBRA, publicat 

în 2022, a fost urmat la scurt timp de Agenda strategică de cercetare 

în neurologie a EAN [25]. Aceste lucrări au avut ca scop stabilirea 

principalelor priorități pentru cercetarea privind creierul și, în special, 

pentru neurologie în anii următori. Parteneriatul European pentru 

Sănătatea Creierului, în curs de lansare, este, de asemenea, un progres 

binevenit în acest sens, la care este posibil să participe multe dintre 

organizațiile implicate în elaborarea SEBRA [26]. Totuși, este esențial 

ca acest consorțiu să fie cât mai incluziv și să permită contribuții 

substanțiale și semnificative din partea EAN și a altor actori esențiali 

din sectorul clinic. 

Cercetarea privind înțelegerea mecanismelor bolii și a factorilor 

genetici va fi esențială pentru dezvoltarea viitoare a tratamentelor și 

strategiilor menite să îmbunătățească sănătatea creierului generațiilor 

viitoare, însă este la fel de important să se efectueze cercetări care să 

identifice alți factori determinanți biologici, de mediu sau sociali ai 

sănătății creierului și să se dezvolte strategii și politici care să 

promoveze sănătatea creierului. Trebuie elaborată urgent o bază de 

dovezi care să permită dezvoltarea și punerea în aplicare a unui Test 

de sănătate a creierului. Aceasta este o altă prioritate esențială a EAN. 

În cursul anului 2024, va fi lansată o Catedră strategică pentru 

sănătatea creierului, susținută de EAN, la Universitatea din Ghent, 

Belgia. Este probabil ca și alte catedre academice dedicate sănătății 

creierului să fie înființate în alte țări europene. Mai mult, cercetarea 

privind identificarea dimensiunii poverii bolii în Europa, cum ar fi 

proiectele EAN privind povara economică a bolilor neurologice în 

domeniul neurologiei generale și al celor mai prevalente tulburări 

neurologice, reprezintă o altă prioritate esențială pentru EAN. Se 

anticipează că rezultatele acestor studii vor fi disponibile în 2025. 
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Pilonul 4: Dezvoltarea strategiilor educaționale 
și asigurarea educației actorilor relevanți de la 
toate nivelurile relevante 

 
Educația neurologilor și psihiatrilor 

 
Academia Europeană de Neurologie (EAN) se concentrează intens pe 

educația neurologilor, prin diverse platforme, inclusiv congrese, școli 

clinice și științifice, cursuri, burse și oportunități de învățare online. 

EAN colaborează cu secția de Neurologie a Uniunii Europene a 

Specialiștilor Medicali (UEMS-SN) pentru actualizarea periodică și 

punerea în aplicare sistematică a cerințelor europene de formare 

postuniversitară pentru neurologi [27]. În plus, EAN dezvoltă o 

programă preuniversitară de neurologie, destinată armonizării 

educației studenților la medicină din întreaga Europă, care urmează 

să fie publicată până în 2025. Se va urmări colaborarea activă cu 

Asociația Europeană de Psihiatrie (EPA) și cu alte societăți europene 

ale specialiștilor medicali care lucrează activ cu pacienți neurologici, 

preferabil în contextul Misiunii pentru sănătatea creierului. 

 
 

Abordarea specialităților secundare și a educației 
privind neurologia 
generală 

 
Pentru a preveni fragmentarea neurologiei în specialități secundare și 

pentru a răspunde deficitului de neurologi din multe țări, EAN 

subliniază importanța educării neurologilor generaliști. EAN menține 

parteneriate strânse cu diverse specialități secundare neurologice 

pentru a asigura cel mai înalt nivel de educație în întregul domeniu. 

EAN colaborează, de asemenea, cu alte specialități medicale, de 

exemplu cu Societatea Europeană de Cardiologie și cu Asociația 

Europeană de Psihiatrie, pentru a promova educația interdisciplinară 

în cadrul evenimentelor acestora [10]. 

 
 

Promovarea sănătății creierului și educația publică 

 
EAN a inițiat un program de formare în demersurile de promovare a 

sănătății creierului, cu scopul să ofere neurologilor resursele necesare 

pentru a pleda pentru neurologie și sănătatea creierului [28]. Acest 

program include diverse activități educaționale, precum sesiuni în 

cadrul congresului anual al EAN, podcasturi și conținut de învățare 

online. EAN colaborează cu organizații ale pacienților pentru a sprijini 

programele de formare pentru promovare, destinate pacienților. 

Acest program face parte din trusa de instrumente iGAP-OMS. 

 
 

Programe educaționale pentru public 

 
EAN intenționează să organizeze activități educaționale axate pe 

sănătatea creierului pentru publicul larg, valorificând evenimente 

precum congresul anual al EAN ca punct de plecare pentru inițiative 

naționale continue. Aceste inițiative urmăresc să meargă mai departe 

de evenimentele punctuale, creând un impact durabil în cadrul 

comunităților. 
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Programe educaționale pentru sănătatea creierului în 
școli 

 
EAN oferă modele pentru programe educaționale cu buget redus 

privind sănătatea creierului în școlile primare și secundare din Europa. 

Programe precum „Provocările școlii pentru sănătatea creierului” au 

fost puse în aplicare în Austria și Finlanda, cu scopul de a integra 

educația pentru sănătatea creierului în programa școlară în vederea 

creșterii gradului de conștientizare și a reducerii stigmatizării asociate 

cu problemele neurologice și de sănătate psihică [29]. 

 
 

Încorporarea sănătății creierului în inițiative naționale și 
comunitare 

 
EAN sprijină crearea de planuri naționale pentru sănătatea creierului 

care să includă măsuri preventive și să promoveze stiluri de viață 

sănătoase pentru creier. Aceste planuri includ campanii de sănătate 

publică ce încurajează comportamente sănătoase, precum exercițiile 

fizice regulate, regimul alimentar echilibrat și gestionarea eficientă a 

stresului. 

 
 

Colaborare și sprijin pentru nespecialiști 

 
Recunoscând nevoia tot mai mare de îngrijitori din cauza îmbătrânirii 

populației, EAN se concentrează și pe furnizarea educației accesibile 

pentru alți specialiști decât neurologii, printre care terapeuți, asistenți 

medicali și medici de familie. Acest efort include formarea și educația 

în colaborare pentru îmbunătățirea îngrijirii persoanelor cu afecțiuni 

neurologice. Se urmărește îmbunătățirea diagnosticării timpurii, în 

special în îngrijirea primară, și asigurarea unui parcurs clinic care să 

ofere pacienților tratamentul potrivit la momentul potrivit și contactul 

esențial cu specialistul adecvat. 

 
 

Dezvoltarea programelor postuniversitare 

 
EAN colaborează cu instituții academice pentru dezvoltarea de 

programe postuniversitare și de master/certificat de studii avansate 

(CAS) în domeniul sănătății creierului. Primul program internațional 

universitar CAS (certificat de studii avansate) în sănătatea creierului a 

fost lansat în 2024, la Universitatea din Berna, Elveția, cu sprijinul EAN 

și al altor organizații. Aceste programe vor dota clinicienii, cercetătorii 

și alți profesioniști din domeniul sănătății cu competențe avansate în 

promovarea și implementarea sănătății creierului [30]. 

 

 
 

Pilonul 5: Sensibilizarea publicului 
 

Campanii de sensibilizare a publicului 

 
EAN participă la campanii internaționale de sensibilizare a publicului, 

precum Săptămâna de Conștientizare a Creierului și Ziua Mondială a 

Creierului, și sprijină inițiative specifice bolilor, cum ar fi Ziua Mov 

dedicată epilepsiei. EAN își propune 



să crească vizibilitatea problemelor de sănătate neurologică și să 

promoveze implicarea publicului și a factorilor de decizie. 

 
 

ACADEMIA EUROPEANĂ DE NEUROLOGIE – 
APELURI LA ACȚIUNE ADRESATE PĂRȚILOR 
INTERESATE 
SPRE O SĂNĂTATE MAI BUNĂ A CREIERULUI ÎN 
2024 – 2026 (FIGURA 2) 

 
 

Neurologi și psihiatri, neurologi pediatri, 
specialiști în neuroreabilitare, asistenți medicali, 
terapeuți ai pacienților neurologici 

 
Deveniți ambasadori ai sănătății creierului! Înțelegeți-i importanța și 

pledați pentru ea! Informați-vă ce înseamnă sănătatea creierului și 

folosiți-vă cunoștințele pentru a promova conștientizarea în ce 

privește importanța prevenției, necesitatea cercetării continue și 

natura holistică a sănătății creierului. Implicați-vă în conversații 

despre sănătatea creierului cu colegi, pacienți, companii, oficiali 

guvernamentali și publicul larg. Eforturile dumneavoastră sunt 

esențiale pentru modelarea unui viitor în care sănătatea creierului 

este o prioritate și este menținută. 

 
 

Furnizori de servicii medicale 

 
Aderați la Misiunea pentru sănătatea creierului prin integrarea unei 

abordări holistice în practica dumneavoastră! Înțelegeți că sănătatea 

creierului nu înseamnă doar absența bolii, ci implică promovarea 

bunăstării generale. Prin integrarea acestei perspective în activitatea 

dumneavoastră zilnică, puteți contribui semnificativ la prevenirea 

tulburărilor neurologice și psihiatrice și la îmbunătățirea calității vieții 

pacienților dumneavoastră. 

 
 

Pacienți 

 
Pacienți, dumneavoastră sunteți principalii factori implicați în orice efort 

pentru sănătatea creierului. Dumneavoastră sunteți motorul principal 

și rațiunea de a fi a furnizorilor de servicii medicale. Contribuția 

dumneavoastră la dezvoltarea politicilor în materie de sănătate, la 

cercetare, inovare și promovare și la sensibilizarea publicului este 

neprețuită. Furnizorii de servicii medicale și toți ceilalți actori implicați 

ar trebui să colaboreze strâns cu dumneavoastră și cu organizațiile 

dumneavoastră de pacienți pentru a atinge obiectivele prezentate în 

acest apel la acțiune. 

 
 

Public 

 
Oameni de toate vârstele, luați măsuri concrete pentru îmbunătățirea 

sănătății creierului! Adoptați practicile unui stil de viață sănătos 

prezentate în stratul interior al figurii „protejare”. Creați propriile 

resurse menținându-vă creierul sănătos: renunțați la fumat, mențineți 

o tensiune arterială sănătoasă, fiți 
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F I G U R A 2 Apeluri la acțiune pentru 
o sănătate mai bună a creierului. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Calls for Action Towards Better Brain Health Apeluri la acțiune pentru o sănătate mai bună 

a creierului 
Health Care Providers Furnizori de servicii medicale 
Embrace the Brain Health Mission by incorporating a holistic 
approach into your practice! 

Aderați la Misiunea pentru sănătatea creierului prin integrarea unei 
abordări holistice în practica dumneavoastră! 

Educators Educatori 
Serve as role models and raise awareness among students! Acționați ca modele de urmat și creșteți gradul de conștientizare în 

rândul elevilor! 

Industry/Companies Industrie/companii 
Invest in creating brain-healthy work environments! Treat brain 
capital with utmost importance! 

Investiți în crearea unor medii de lucru favorabile sănătății creierului! 
Tratați capitalul cerebral ca un aspect de importanță maximă! 

Patients Pacienți 
Your experiences place you at the heart of research, advocacy, and 
policy. Your voice is essential in shaping impactful changes that 
matter most to you. 

Experiențele dumneavoastră vă plasează în centrul cercetării, al 
acțiunilor de promovare și al politicilor. Vocea dumneavoastră este 
esențială pentru modelarea schimbărilor semnificative care contează 
cel mai mult pentru dumneavoastră. 

Policy Makers Factori de decizie 
Uphold your commitments to international agreements. Become 
pioneers in public health: support and implement policies that 
prioritize and promote brain health. 

Îndepliniți-vă angajamentele asumate prin acorduri internaționale. 
Deveniți pionieri ai sănătății publice: sprijiniți și puneți în aplicare 
politici care acordă prioritate sănătății creierului și o promovează. 

Public Public 
People of all ages, take proactive steps towards improving your brain 
health! 

Oameni de toate vârstele, luați măsuri concrete pentru îmbunătățirea 
sănătății creierului! 

Become champions for brain health: 
Understand its significance and advocate for 
it! 

Deveniți ambasadori ai sănătății creierului: 
Înțelegeți-i importanța și pledați pentru ea! 

© 2024 European Academy of Neurology © 2024 Academia Europeană de Neurologie 

 

 
activi fizic, mențineți o greutate sănătoasă, dormiți suficient, implicați-

vă în relații pozitive și gestionați nivelul glicemiei. 

Pledați pentru sănătatea dumneavoastră solicitând trimiteri către 

neurologi sau psihiatri atunci când este necesar. Utilizați resursele 

disponibile pentru a vă informa permanent și educați-i pe cei din jur cu 

privire la diferitele strategii de prevenire a bolilor neurologice și 

psihiatrice. Înțelegeți importanța consultării specialiștilor pentru 

menținerea unei sănătăți optime a creierului. 

 
 

Educatori 

 
Acționați ca modele de urmat și creșteți gradul de conștientizare în rândul 



elevilor! Includeți sănătatea creierului (psihică, dar și neurologică) în 

programa dumneavoastră de studii ori de câte ori este posibil! Această 

integrare se poate face în diverse materii, precum biologia, sportul și 

filosofia. Prin educarea generației tinere cu privire la sănătatea 

creierului, promovați o cultură care pune preț pe bunăstarea mintală și 

neurologică și o consideră o prioritate. 

 
 

Factori de decizie 

 
Deveniți pionieri ai sănătății publice! Sprijiniți și puneți în aplicare politici 

care promovează sănătatea creierului! Colaborați cu neurologi, 

psihiatri, neurocercetători, furnizori de servicii medicale, experți în 

sănătate publică și organizații ale pacienților pentru a asigura strategii 

cuprinzătoare privind sănătatea creierului. Creșteți cheltuielile publice 

pentru cercetarea neurologică, în special cercetarea clinică și centrată 

pe pacient. În plus, investiți în cercetarea axată pe prevenție pentru a 

construi un viitor în care bolile neurologice 

și psihiatrice pot fi atenuate sau întârziate. Puneți în aplicare acorduri 

internaționale precum OMS-iGAP și tratați cu prioritate sănătatea 

creierului în procesele de elaborare a politicilor. 

 
 

Industrie/companii 

 
Investiți în crearea unor medii de lucru favorabile sănătății creierului! 

Tratați capitalul cerebral ca un aspect de importanță maximă! Sprijiniți 

inițiativele de cercetare orientate spre înțelegerea și îmbunătățirea 

sănătății creierului. Prin promovarea la locul de muncă a unei culturi 

ce acordă prioritate bunăstării mintale și neurologice, companiile pot 

contribui la sănătatea generală a angajaților și, implicit, pot crește 

productivitatea și stimula inovarea. 

 

 
 

Guverne/țări 

 
Respectați-vă angajamentele asumate prin acordurile internaționale! 

Integrați sănătatea creierului în politicile naționale, așa cum s-a 

convenit în cadrul OMS-iGAP. Colaborați cu neurologi, psihiatri, 

furnizori de servicii medicale și organizații ale pacienților pentru a 

dezvolta și a pune în aplicare strategii eficiente privind sănătatea 

creierului. Luați urgent măsuri pentru reducerea lacunelor dramatice 

în finanțarea cercetării neurologice, valorificând Agenda strategică de 

cercetare în neurologie publicată recent de EAN [24], care definește 

priorități relevante clinic și orientate spre pacient. Investiți în 

cercetarea axată pe prevenție pentru a construi un viitor în care bolile 

neurologice și psihiatrice sunt mai puțin prevalente, asigurând în cele 

din urmă o mai bună sănătate a populației. 
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Graficul informativ „Bulele creierului” despre sănătatea 
creierului 

 
EAN a creat un grafic informativ care prezintă cele trei straturi ale 

sănătății creierului. Graficul informativ a fost elaborat în 2021 și a fost 

publicat pentru prima dată în Strategia EAN pentru sănătatea 

creierului [12]. 

În ultimii ani, acesta a fost actualizat și include în prezent: 
 

• consumul responsabil de mass-media (în stratul Păstrare) 

• prevenirea bolilor infecțioase (de exemplu, prin vaccinare sau 

evitarea înțepăturilor de țânțari), în conformitate cu inițiativa OMS 

de Combatere a meningitei [31] (Protejare) 

• Politici publice (Planificare) 
 

Cele trei straturi ale sănătății creierului se influențează reciproc și 

sunt interdependente: 
 
 

Stratul 1: Planificare 

 
Scop: O societate conectată, care abordează sănătatea 

membrilor săi într-un mod holistic. 

Elemente: calitatea aerului, cercetare biomedicală, economie, 

educație, mediu, politică, psihologie, politici sociale (Figura 3). 

Aici sunt enumerate influențele externe care par a depăși sfera de 

acțiune a persoanelor. Totuși, acestea influențează viața și sănătatea 

tuturor. Prin luarea unor decizii în cunoștință de cauză, acestea pot fi 

schimbate de către societăți și guverne, iar comportamentul 

persoanelor poate contribui la schimbarea culturii și a mediului. 

Schimbarea politicilor, guvernelor, politicienilor și actorilor implicați 

poate influența viitorul sănătății și bunăstării societăților. 

 
 

Stratul 2: Protejare 

 
Scop: O societate în care profesioniștii din domeniul sănătății pot 

sprijini persoanele și în care se fac investiții în măsuri care pot reduce 

povara bolilor. 

Elemente: evitarea alcoolului, evitarea fumatului, controlarea 

glicemiei, controlarea colesterolului, monitorizarea greutății corporale, 

prevenirea bolilor infecțioase, prevenirea tulburărilor psihiatrice, 

protejarea capului și a coloanei vertebrale, protejarea auzului, 

protejarea vederii, antrenarea mecanismelor de coping adaptiv, 

tratarea hipertensiunii. 

 

 

F I G UR A 3  Bulele creierului [13]. 



FOAIA DE PARCURS PENTRU SĂNĂTATEA CREIERULUI ÎN EUROPA 
 
 

Persoanele pot proteja sănătatea creierului împreună cu mediul lor 

social. Persoanele pot avea grijă de sănătatea creierului doar într-un 

mediu în care sunt sprijinite. Un astfel de sprijin poate fi oferit de 

neurologi, psihiatri, asistenți medicali, terapeuți, medici de familie, 

guverne și profesori, dar și de părinți și familii. 

Cu cât o societate planifică mai bine (a se vedea secțiunea 6.9.1 – 
Stratul 1), cu atât persoanele pot fi 

sprijinite mai eficient. 
 
 

Stratul 3: Păstrare 

 
Scop: O societate în care fiecare persoană dispune de cunoștințele și 

capacitatea necesare pentru a avea grijă de sănătatea creierului său. 

Elemente: dietă sănătoasă, activitate mentală, activitate fizică, 

consum responsabil de mass-media, calitatea somnului, contacte 

sociale. 

Aici sunt enumerate măsuri pe care persoanele le pot lua pe cont 

propriu și pe care le pot influența direct. Desigur, este necesară 

educația privind impactul acestor măsuri, iar un mediu de sprijin și un 

cadru de viață bine planificat și sigur vor fi esențiale pentru ca 

persoanele să poată adopta aceste comportamente. 

 
 

CONCLUZIE  

 
În această lucrare, am prezentat misiunea și viziunea EAN, Academia 

Europeană de Neurologie, precum și diversele sale activități și 

inițiative pentru avansarea domeniului neurologiei și îmbunătățirea 

calității vieții persoanelor cu tulburări neurologice. Am evidențiat 

câteva dintre realizările și provocările cheie ale EAN, cum ar fi 

congresele științifice, programele educaționale, campaniile de 

sensibilizare a publicului și eforturile de promovare. Am discutat, de 

asemenea, unele dintre direcțiile viitoare și oportunitățile EAN, cum 

ar fi extinderea colaborărilor globale, încurajarea cercetării 

interdisciplinare și adoptarea transformării digitale. Considerăm că 

EAN este o organizație de referință în domeniul neurologiei, cu un 

impact semnificativ asupra aspectelor științifice, clinice și sociale ale 

sănătății creierului. Recunoaștem, totodată, că EAN se confruntă cu 

numeroase provocări și incertitudini în mediul complex și în 

schimbare rapidă al asistenței medicale și cercetării. Prin urmare, 

încurajăm EAN și comunitatea neurologică să continue eforturile de 

promovare a excelenței, inovării și colaborării în neurologie și să 

răspundă la nevoile și așteptările membrilor, partenerilor și părților 

implicate. Sperăm ca această lucrare să ofere o imagine de ansamblu 

utilă a EAN și a contribuțiilor și planurilor sale actuale pentru 

promovarea și îmbunătățirea sănătății creierului în Europa și nu 

numai. Ne dorim ca aceasta să inspire dialogul și cooperarea continue 

între comunitatea neurologică și toți actorii relevanți și ca apelurile 

noastre la schimbare și acțiune să fie urmate de acțiunile 

concrete care sunt extrem de necesare. 
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